■扫码关注新民晚报官方微博 2017 年 4 月 30 日 / 星期日 责任编辑 / 刘松明 视觉设计 / 咸黎明

O型血不易得老年痴呆症?

4月"科学"流言榜上午发布

本报讯 (记者 马亚宁)0型血不易得老年痴呆,蜜蜂若灭绝人类活不久……今天上午,由北京市科学技术协会、北京地区网站联合辟谣平台、上海科技传播学会等联合发布的4月"科学"流言榜上,各种流言乍一听像是"第一次发现",深入探究都经不起严格的科学验证。

胎盘真的能治病?

食用人类胎盘一直流行,无论国内还是 国外,都有不少人将胎盘视为"补品",甚至是 "良药",事实果真如此吗?

【 真相 】

胎盘中的干扰素、免疫球蛋白、生长因子等都是蛋白质大分子,经过水煮或者焙干,原本的生物活性也就消失殆尽了。即使有一些大分子完好地被人吃到肚里,它们在胃肠里也几乎都会被消化水解,变成普通的氨基酸。雌激素、孕激素这样的小分子虽然相对容易幸存,但在健康状况下,机体本身就可以维持激素水平的平衡,人也不需要额外补充它们。

还有一种说法称,胎盘有益健康是因为 其中富含铁,具有改善贫血的作用。胎盘中的 血红素铁确实含量不少,不过其他肉类食物 如猪肉、羊肉、牛肉等均有丰富的铁质,放着 供应充足、卫生有保障的食物不吃而选胎盘 补铁,也实在不是什么好主意。

可以肯定的是,人类胎盘属于医疗过程

中产生的废弃物,我们并不能保证它符合食品的安全卫生要求。如果是通过私人倒卖获得的胎盘,其安全性更加缺乏保障。

抖抖抖的机器真能减肥?

电视购物里常见一种高科技减肥神器: 通过各种"抖",加速脂肪燃烧,带来"自来瘦" 的福音。

■【真相 】

美国奥古斯塔大学的一个研究团队拿小鼠做了个实验。研究发现,"全身震动"居然真的可以模拟出一些类似正常运动的效果。这些让身体颤动的仪器通过震动将能量传递给身体,刺激身体出现牵张反射、促使肌肉收缩和放松。

但是,实验中用到的小鼠有两种,一种是专门经过基因改造的"糖尿病"胖小鼠。用人类做类比的话,那可不是普通的胖子,而是患有糖尿病、血脂异常的肥胖症患者;另一种是基因正常的胖小鼠。很遗憾,对基因正常的小鼠胖子们来说,同等强度的运动没有使肌肉和血糖的指标发生明显变化。况且,实验对象是老鼠,对人是否有效,还未进一步验证。

O型血不容易得这些病?

4月份,一篇"网红"科普文章广为流传: 〇型血阳痿的几率低、不容易患老年痴呆,发 生血栓的可能也比较小。

[真相]

ABO 血型是根据红细胞上的抗原命名的。对于某种疾病,如果不同的抗原类型可以导致不同的结局,那么,血型就和这种疾病有关;反过来,任何与红细胞抗原类型无关的事,都和血型八竿子打不着。

疟疾是由疟原虫引起的。疟原虫在感染 红细胞的过程中,需要通过粘附分子粘附在 红细胞表面,这个过程中,不同抗原呈现出不 同的结果。A 抗原的粘附亲和力最高,B 抗原 次之。O 型血 A,B 都没有,自然占尽便宜。所 以,O 型加对于疟疾的抵抗力最强。

而阳痿,也就是勃起功能障碍。勃起的关键,是阴茎动脉的扩张和阴茎海绵体小梁的舒张,从理论上讲,与血型无关。也许,血型可以左右血管疾病间接导致勃起问题,但目前还未发现这方面的研究。老年痴呆的病因颇为复杂,病因目前仍不明确,遗传相关性研究没有突破性进展。虽然有前瞻性研究表明,血型对其有一定的影响。但是样本量较小,相关研究也不多。

所以,0型血对于疟疾的抵抗力的确是最强的,但其他疾病由于病因复杂等因素,无法判定发病率与血型有直接关系。

蜜蜂灭绝,人类只能活四年?

"如果蜜蜂从地球上消失,人类将只能 再存活4年。因为没有蜜蜂授粉,就没有 植物,自然也没有动物,人类也会消失。" 这一看似符合"逻辑推理"的说法,真是这 样吗?

真相 】

"蜜蜂消失后,人类只能活四年"这句话能一直流传,是假借了著名物理学家爱因斯坦的光。从1994年开始,这段话就开始频繁见诸各大知名报刊,但没有任何证据表明爱因斯坦曾经说过或写下过这样的言论。

这一说法并不准确,过于极端,但蜜蜂与人类的关系确实非常紧密。假如失去了它们,首先人类可能再享受不到蜂蜜的美味了;其次,全球约30%的农作物依赖虫媒授粉,如果传粉昆虫消失,虫媒作物的产量就会显著下降,有些甚至会出现减产甚至绝收的危机,人口数量持续暴增的人类将面临严重的饥荒。蜜蜂是生态链中的重要一环,如果遭到破坏,更多的环将会随之断裂,影响的绝不仅仅是人类。

中国农业科学院蜜蜂研究所蜜蜂保护与生物安全研究室主任刁青云提供了一组实验数据:通过蜜蜂授粉的作物普遍增产在10%以上,其中油菜作物可增产30%,荔枝更是达到增产100%,另外,蜜蜂授粉还可以减少人类使用植物激素,种子和果实的质量和口感普遍会更好,因此也可以保障食品的安全性。

飞盘狗演 空中芭蕾

宠物犬像是运动员一般腾空而起,在空中以各种高难度动作接住飞盘……昨天,AWI飞盘狗世界杯中国区资格赛在上海举行。AWI飞盘狗世界杯是飞盘狗运动的鼻祖,也是飞盘狗的创始赛事。各国每年选出数百位顶尖选手和自己宠物犬共赴美国参与巅峰对决,共同享受顶级犬类竞技运动。

本报记者 孙中钦 摄影报道

本报讯(记者 郭剑烽)记者 从上海市检察院获悉,前天,网红面包店生产总监 Laurent,Daniel· FORTIN(罗恒)及忻向荣、胡军、鲁 佳俭 4 人因涉嫌生产、销售伪劣产品罪被闵行区检察院批准逮捕。

经审查,2016年12月5日至2017年3月20日期间,犯罪嫌疑人 Laurent, Daniel·FORTIN(罗恒)作为法欣公司生产总监, 伙同犯罪



明知面粉过期仍使用

网红面包店4人被捕

嫌疑人忻向荣等人,明知原料面粉过期,但仍组织投入生产,所产面包配送至法香、法润旗下5家门店予以销售,门店销售金额达200余

4月21日,市公安局闵行分局以犯罪嫌疑人 Laurent, Daniel·FORTIN(罗恒)、忻向荣等人涉嫌生产、销售伪劣产品案移送闵行区检察院审查逮捕。

学校食堂承包 实行准入机制

《虹口区学校食品卫生安全管理办法》出台

本报讯 (特约通讯员 龙钢 记者 袁玮)学校实行食品安全校长负责制;校长是第一责任人,对学校食品安全工作负总责;学校食堂凡承包经营需实行准人机制……这是记者昨天从虹口区出台的《虹口区学校食品卫生安全管理办法》中获得的信息。

《管理办法》指出,学校食堂实行承包经营时,必须根据《虹口区学校餐饮服务企业准人条件》,和符合准人条件的餐饮公司按照教育局下发合同范本,以合同服务期限为一年签订学校食堂承包合同,同时把食品卫生安全、营养配餐、师生满意作为承包合同的重要指标。《管理办法》对学校供餐模式和盒饭供应作出相应规定,学校可根据实际情况选择自办食堂、承包食堂、盒饭三种

供餐形式。食用盒饭的学校,在和盒饭供应商签订供餐合同时,必须查验其《食品供营许可证》,并要求其按照《上海市集体用餐配送监督管理办法》的要求承诺供餐。供餐合同签订须一年一签。学校应提供盒饭暂存专用场所、暂存盒饭必须隔地置放,保温,有专人看管。每天盒饭送达后,由专人负责"日检":对运输与分发盒饭的车辆、器具、人员的卫生安全进行查验;对盒饭的品种、感官性状等进行严格的验收;对盒饭每餐按规定(2人份,保存48小时)留样,并作记录;检查用餐现场,及时反馈盒饭卫生安全情况。

《管理办法》还同时规定,学校应根据就餐人数合理规划设置食堂数量,就餐人数超过2000人的学校应分设若干个食堂。

迪士尼近70名"黄牛"被控制

8小时教育让"黄牛"连称"入错行"

本报讯(记者 孙云)小长假期间,迪士尼乐园迎来游客高峰,倒卖快速通行证的"黄牛"也纷纷出动,而且,还有不少人是从全国各地赶来做生意的。昨天,浦东警方在上海国际旅游度假区内控制"黄牛"近70人。

昨天,上海国际旅游度假区公安处民警兵分两路,在迪士尼小镇和乐园内实施抓捕。据民警事先了解到的情况,近期,有一些"黄牛"通过购买季票频繁入园,获取快速通行证或"代排队",再伙同园外同伙兜售。花费100余元购买这些快速通行证的游客事后往往发现上当受骗,因为通行证与游客持有的门票不符,所以,买来的通行证并不能

使用,但再想找"黄牛"退钱,对方早已不见 跨影。

据度假区公安处民警介绍,自上海迪士尼乐园开园以来,上海国际旅游度假区公安处便将打击"黄牛"列为重要工作。清明小长假期间,警方曾在一天内抓获"黄牛"108名。其余时间段,日均抓获的"黄牛"也约为三四十人。

被控制的"黄牛"将在一处宣教室中接受8小时的法治教育,昨天被抓获的一名"黄牛"闻听此举,连称"后悔人错行"。法治教育期间,民警还将依法对这些人员进行传唤、核实身份、制作笔录,并责令写下悔过书。

严正声明

最近,我们,上海朗兆机电设备有限公司(下称"朗兆机 电")发现上海区域的个别企业,虚构朗兆机电系其投资的子公司 或假借与朗兆机电有业务合作的名义,在沪公开对外虚假宣传或推 广业务。

为此,我们郑重声明,朗兆机电自设立以来,一贯十分注重公司在市场形象与产品定位问题,且严格秉承谨慎选择合作对象的原则。迄今为止,朗兆机电在上海区域唯一的战略合作伙伴为上海澜升实业集团有限公司。

为以正视听,朗兆机电特作上述声明。

上海朗兆机电设备有限公司 2017年4月27日